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3- primitivo métodode Gilbert ha sufrido diversas ::difica­

cisnes siendo una de las últimas la propuesta por fiilcox.

: :esar de tener la ventaja,sobre los otros métodos de poder

rar en presencia de ión sulfato,presenta el inconveniente de

la variación de la relación potasio sodio en la fórmula del pre­

:i;itado,al variar aquella en la solución original sometidaal
proceso.

El reactivo usado para precipitar propuesto por Adie y Wood

se obtiene mezclando una solución de acetato de cobalto en ácido

acético con una solución de nitrito de sodio,que al combinarse

puede dar ademasde cobaltinitrito trisódico,compuestos extraños.

Tambienestas dos soluciones,casi sin excepción al ser usadas,

dan un precipitado muyfino y dificil de filtrar,de composición

variable y que no guarda una relación estequiOmétrica constante
con una solución usada en su valoración.

Teniendo en cuenta todo esto se hace conveniente sugerir otro

reactivo que supere todas las dificultades mencionadas.

Se empezóhaciendo ensayos con solución acuosa de cobaltinitri­
to trisódico acidificando con ácido acético.Se obtenían resulta­

dos mas cuantitativos pero todavia altos.

Fué Wilcox quien hizo uso de una solución acuosa de cobaltini—

trito llevando a cabo la reacción en medio nítrico.

Reemplazóel ácido acético por el ácido nitrico,para asi poder



‘r.. ',.‘ ­-5. ¡5-4.6.

.a cczposiciín parece constante.
La determinación puede ser comp‘etada¿ravi;é:rice:e:te,se­

cando y pesando el precipitado o bien volumétrica:c::e,tiiu­

Lando con permanganato de potasio en medio ácido.

31 el presente trabajo hemostratado de hallar un procedi­

:ie:to mas rápido y sencillo,basado en este método y sobre to­

i: que permita resultados aceptables independientes de la con­
centración de sodio en el sistema sometido al análisis.

Las operaciones complementarias de la técnica son modifica­

das de la siguiente manera:

a) Disminuciónde la concentración de ácido nítrico utilizado

para precipitar el potasio.

b) Reducción del tiempo de digestión.

c) óe hace uso de la centrífuga en lugar de filtrar por crisol

de porcelana filtrante,por lo cual se acorta extraordinaria­
mente el método.

0.: Reducción del número de lavados.

('D V
El secado se hace calentando con llama semi-luminosa de me­

chero (70-8000) durante unos segundos,en Iusnr ag guluubur

en estufa a llOOC. durante una nora.

De esta manera el método es aplicable en semi-microescala,

permitiendo determinaciones de potasio dentro de los límites

de 2 - 40 mgr. en muestras de composición variada,por lo tam­

to puede aplicarse con ventajas sobre el método clásico.



:e' s;€i151: ie La f-’:--: ie; :::;Lej: ;re:ipitante se lle­
:s e la sir;ier‘= ::::L-Eíf::

:Le-;;= ,:* 2:3:tros (73-300C) el

;c:esi_ precipita sejún esta ffrzuls:

.Lentras que a la temperatura dada por miles! llïcu. el ore­

:igiteí: pierde parcialmente agua y hay una descomposiciín par­
:iel ie Losnitritos.

::r último hemos solucionado uno de los principales inconve­

.:e::es del método propuesto por Hilcox. Este es 1a variación

ie le relación potasio sodio en la fórmula del precipitado,a1

variar aquella en 1a solución original sometida al proceso.

Por ensayos realizados se llega a 1a conclusión que teniendo

un sistema en donde están presentes potasio y sodio (tanto como

cloruros o sulfatos) hay que asegurarse que el sodio esté en un

gran exceso para asi tener la seguridad de que el precipitado
es de composición constante.

Tambien obtenemos un precipitado de composición constante en

el caso de tener los siguientes sistemas: K - Li y K - Li - Na;
tanto comocloruros o sulfatos. Para obtener un factor constan

te tiene que haber un exceso de litio y/o sodio.

Se ha estudiado la determinación de potasio en presencia de

calcio y magnesio.Para obtener un factor constante tiene que

haber un exceso de calcio o de magnesio con respecto al potasio.

Si el sistema está ademas constituido por sodio y lifío kay que
ajustarse a ciertas condiciones para poder estabilizar el Factor.

¿n el caso de estar presente el bario o el amonio,hay que eli­

minarlos porque ambosdan reacción positiva con el cobaltinitri—



.. tri: ---- e: el :1=‘; ZEZ;—.

¿e ¿á ;; ;:::eii;ie;:: ¿eLeral =;e ;er;i:e la ietermlnación
ie ;c:asi: e: ¿ress::i¿ ’e s:ii:,-1.-:,_a-:1: y :agneslo,espe—
:ifican-c las :c;51:1::es ;rá::i:s= :;e:a::rias.

Ecr L: tEÍtO,T€S¿:163¿3,H%ZCEhallai: La 1:;era ie solucio­

13r -20 de ¿os inco;venientes :as 1:;3rzaites ;-e :resenta el
¿sc ¿el cobaltinitrito trisódico para deterzinar ;:tasio en
gresencia de sodio. No

:ïtener un precipitado
::,;ue tambien,en lo

3::íiciones prácticas

de composición constante,en este caso,
s otros mencionados hemos hallado las

adecuadas para obtener datos reproducibles.

_______._—._._._
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CONSIÉERACIÜEEE GENÉRALES.

Le reacción del oobnltinitrito pare ie determinación de potaeie he

cido eatudiede por verioe inventigodoree tel comolo indice ie litera­
turn.

¡e ee! comoei primitivo m‘todo de Gilbert (1) del oobeltinitrito

pere determinar potasio he eutrido vnriee modificacionee y entre une de
lee últinee eet‘ le propueete por wileo: (2).

¿porte de lee ventajas de 10o procedimientoe tundadoe en le mencio­

nede reeoción (especialmente el hecho de poder operar en presencia de

ión eulfeto) ee presente el inconveniente de le verieción ae le relación

K/Heen le formule del preoipitedo,e1 Verier aquello en le solución ori­
ginal eonetide el proceso.

El reactivo úeedo pero precipiter propueeto por ¿die y wood(3) ee
obtiene ¡enciendo une solución de acetato de cobalto en ácido ecetioo

con une eolución de nitrito de eodio,que al combinarse puede dar edemáe

de oobaitinitrito triaGdioo,oompueetoe extrañoe.Tnmbiónestes don solu­

oionee.oeei ein excepción el eer ueedee dan un precipitado muytino y

muydificil de filtrer,de composiciónvariable y que no guarde une re­
leeián eetequiomltrioe oonetonte con una solución ueede en su valornoidr

Por todo eeto norte conveniente enserir otro reactivo que eupere todos
loe dificultades mencionadas.

luego ee hicieron prueben con una solución eouoee de oobeltinitrito

triaódico.pero ecidirieendo con ¿oido acético.Loa resultadoe es! obtenio

doe eran me. cuantitativoo.poro todavia altos.
Fue wiloox (2) el que hizo neo de une solución ecuoee de cobeltini­

trito trisódieo comoagente preoipitente,pero llevando a cabo lo reno­
ción en medionítrico.



Si oobeltinitrito tricáaioo he oido usado extensamente comoagente
precipitnnto en cualitativo pero ou uno con ácido nítrico en 1o determi­

nación cuantitativo del potasio ee una innovación.

Se nee ei (oido nítrico en inger doi ¡oido acltioo comoagente eoidi­
rioente pare doepieaer ol equilibrio nitroto-nitrito y provonir es! lo
deoooapoaicióndel nitrito.

El ¿cido nitroso o los uitritoo on eoluoidn ¿cias Ion inootablee y eu

descomposición ee puede roproaenter por le siguiente ecuación:

3 2302!! g 3203?; 4- 2 No o ¡120.

Le oonatente de equilibrio pere onto rotación está dede por Latioer y

Hildebrond (hi comoK g 30 lo que indios que eo facilmente rovereible.Por
1o tonto el agregado de ácido nítrico retardo le deeconpoaicidn de los ni
tritoo.

aileo: (2) observa con este trotamisnto las eiguientoe ventajas:
1) el precipitado en cristalino y posado.floilmonto tiltreblo y lava.

bie.
a) 1a conpoeioidn parece eer constante.

3) le detenoineción puede sor ooupletaaa grovin‘tricemonto,cenando y

pesendo 01 precipitado o bien volun‘tricamento,titulando con peru

manganato de potasio en medio (cido.
Gtree de las modificaciones bacheo al clásico mltodo doi oobaltinitri­

to son ioe eiguiontee:
Srl! (5) bnoo neo del cobeltinitrito trieddioo comoagente procipiton’

te pero aumente 1a sensibilidad col mitodo por el agregado de un gran
exceso de reactivo.

Horror (6) aumento 1a aonsinilidad precipitado el potnoio en pronuncia
ao eioohoi etílico.



T.Eupuio (7) una comoagente procipitonto ol ooboltlnitrito do litio.

Adlmo,ül11y Bailey (a) roomploaonol oobnltinitrlto trloficico por
oobnltinitrlto do sino.

Brown,ñob1ncony Browning(9) precipitnn el potasio con cobaltlnltri­

to triaódloo,lo sacan y lo oxidnn ooo uulfhto ¿o serio 0.025,0olontnndo
on un baño do agus hasta quo el precipitado dosoparoloo,doapu63 do on­

frlar no titulo ol oxoooodo sulfato do oorio con sulfato torrooo amó­

nica.

¡conil y unruooc (10) proclpiton 01 potasio con ooboltinitrito do pla

to,doterm1nando tonto 1o plata por ol nOtodo do Volhord o ol nitrito

por titulacion con ¡olooión cívico.
3.0.aohnll (11) proelpito ol potasio con un oxoooodo totrotonil ho­

rnto a. ¡odio.ol oxooso oo dotormlnodo con uno nal ouotornorlo do omo­

nio on pronuncia do azul do bruno fonol cono‘lndloodor.3aoodoo on 1a­

ptopiedadoo do ou no1 potásico so han desarrollado numero-oo mltodoo

durant. netos últimos cinco años.



En ci presenta trabajo cc hccc un cctudic dci método ercvimdtrico de

wiicox (a) parc 1a determinación cc potaaio por una solución acuosa dc

cobaitinitrito tricddico cn proccnoic dc ¿oido nítrico.
Homo.tratado dc hallar un procedinicntc mía rápido y concilio.baaa­

dc an coto mltodo y cobro todo que permita ranultadcc aceptables indo­

pondicntcc dc 1a concentración dc sodio cn ci cictcma cometido c1 aní­

Iicic. Manoscomenzadopor el estudio dci matodo dc wilcox (2).

¡etc ¡{todo cc c1 siguicntcz

1) Escogivog.

i “03H apvoximnéamcntc 1 H.

x032: 0.01 u.
Alcohol ctriicot 95 S.
Solución dc cóbcltinitrito tricddicon proparar una colación

acuosa quo contcnga un gramodc ccbcltinitrito tricfidico,por codo cincn

mililitroc.ucando cinco cililitroc para cada dctcrminccián.Fiitrar cn­
tcc dc usar.La solución cc cctablc por algún tiempo.poro 311cc: (2) pre

ficrc uno aoiuci6n proporcda cn al dia para cado tando dc dctcrminocio­

noc.

2) 2222391232512.

Lc solución a analizar puede centenar entro 2 y 15 ngr. ce potasio

an un volumen do 10 m1.(colución acuosa noutrá).hgrcgar 1 m1. dc (cido

nítrico 1 B y 5 al. dc solución dc cobcitinitrito trieddico.mczc1ar y
dejar en digestión por doc horca.ri1trar por crisol dc porcelana filtra
to proviamcnta tarado.ucar ¿cido nítrico 0,01 n comolíquido ac lavado.
Lavar diaz voces con porciones dc 2 mi. dc acto acido nítrico diluido y

cinco vocca con porcioncc ce 2 al. dc alcohol absolutOJvooar por una h:­

ra a 110° c. cnfriar cn un dcccccdcr y pecar .



F6rmu¿gdel coagueeto.rnotor prnvgggtrioo_1 clleuEE de roeultgggg.
wlloox (2) acepta on bano o lo. roaultadoo obtonldos ¡1 npltonr ou noto.

do.a soluciono. do potasio eolo,quo lo fórmuln quo mejor roproeontn 1o con

posición del proolpitado oo 1. nlgulontos

00(HUQ)6RQ8,320. on donde 01 porcentaje do potasio on

lo ¡ollouln 601 complejo tbrmadn os 17.216 gr. 1.

¡bno 601 precipitado do ooboltinltrito ¡Goleo potásico z 0,17216 ' Poco
do potasio.

Otros uutorol han hecho estudios ¡abro lo fidnmull do onto oomplojo.on pq

tioulor do la rolooxón ¡odio-potasio.

Entro ellos no halla Taylor (12) quo oootiono quo la variación vt desd.

833200(N02)6 o Kafin(302)5flo poro ahora oo aonoúorda quo la competición on
do formula intonnodia outro las con ¡ntorloroo.

La reinoián entre sodio y potasio varía dopondiondodo ¡no condiciones d

precipitación y ontl oorrootnnonto representado por 1o túrmula general:

{Kma)sco(woe)5. fiin embargo oon una cuidadosa regulación do 1o. oondloio­
neo.11 composición oo roproduoiblo.

Por lo tonto nogdnroylor (12) 1o füruuln quo noJor ropronontn los rosal

todo. obtenidos oaaK1,3iya1,65Co(N02)6 ouponiondo quo todo ol votante pro­
otpita.

L¿Q¿¡33_gg_ggligggg¿1ggg.E1grado do exactitud cono aa! tonbion ou

roproduolbzlieod oet‘ dentro do los líhltci a. t 0.05 ner. ozproaodocomo
potasio.

En ol comodo cota! prosento ostionoo extraño. 01 nltodo propuesto por

viloox (2) tol cono 1o un. 61,60 rooultaáoo on algunos conos citan quo po­

rooon cor debida! a lo caprooipltsoldn de otro. elemento. prooontoo on 01

medio.



En 1. tabla 1 oo muestra 01 otbcto de diverso: ostionc. en 1a cotormi­

nnoldn gruvinétricl do potasio.
En nada cano cotln presenten 5 ser. do potasio.¡“FMI-Ao Wo­

1. 0.3% e M3321. ¿,99.

a. 0.850e usan. 5.a.
3. 0.118g (vayan.th M98.
A. 0,235 g (no,)2c..m¡o ¿,95.
5. O,h72 a (503)20a.hH20 ¿.80.

6. 0,120 g (2:03)9r.g.61i20 1594.

7. 0.256 e (N03JQME-5320 ¿.99.

a. 0.512 e (mygmángo ¿,89.

9. 0.130 z (N03)28l ‘3960

10. 0.325 a (305)2m 6.61.

11. 0.002 g 303111“ 5.20.

12. 0,005 e 303m3; 5.60.
El volumen on onda onoo es de 10 al. Donodo que ll concentración do

sodio on 1a muoetrn 2 ou aproximadanento 1B cuando a1 ¡odio del oohnltini­

trito triaddioo.ïl calcio y 01 magnesioen concentraciones do 0,2N parooon

tenor poco afecto (nu-atrae A y 7) y on fbral similar una concentración 0.13
de bario (muestra 9) tampocotien. ornato.

sin ombnrgo,obncrvnaon un la muestra 10 quo agregando burla un una mayor

concentración los r-au1t&doo no son nooptabloo.En cuanto ¡1 amonio Vemos...­

gún ¡no muontrnc 11 y 12 que debo Qatar luoonto un cullquior oonoontrtcidn.

En cuanto a los antena. hay que tener en cuanta que:

u etno- en pequeñascantidad" como¡111mm- no oca-lona dificultadnwon

comopuede ¡lugar a proclpltnr en turna do 5102.nH20¡1 aoidifïoar hay que
contraria provinmontl.



Loa eulfhtoe y oieruroe.en ¿ren concentrloidn tienden e aer resul­
tedoe beJae.eiendo entoe del órden de 1 el a í. Ion ecetetoa den resul­
tadoe altos.

El volumende leido nítrico la que ee nee puede variar donde 0.5 e

5 al. ein erecto npreoiebie.
La temperature de le solución durante le precipitación debe ner e1­

rededor de 20°C.Tempereturneuna e1tee.entre 25.3o°c den veloree beJoe

con un error aproximado de menoea 1. Mientras que temperaturas nee be­

Jee.por ejemplo e 10°Cden veiaree eltoe con un error de nte a í.

El tiempo de digestión rue elegido erbitreriaaente.&1 cebo de nue

hora loa reeultaaoe eon liperlnonte beJoe.mientree que e lee eieto ha.
ree son eiredeeor de 2 fi altos.

Le temperature e 1a cual ee ¿eee el precipitado puede variar de 100

e 120°c.

Ente mdtodo tiene epiicueifin especialmente en le determinación de

pequeñee onutidadee de potneio en eruee y en extractoe de tierras eart­
OOIGBe



(3‘

crítico y estudio del mótodomodificado propuesto.

Se ha comprobado.ensucesivos eneoyoe lo flexibilidad del nétodo.y lee

varianionee y oinplifioooionee de quo eo ouoeptiblo.

Para ootudier le aplicabilidad de todee eetee modificaciones y ¡laser e

lo formulación do un mltodo rdpido y seguro se han hecho nuneroeoe eneeyoe

trabajando con soluciono. de cloruro ¿Ospozaeio do concentracion conocido.

Modificaciones realizedee.reepocto del motodooriginal; Primereeentb eo on­

eoyo el mdtodotel cue! lo propuso Hiloox (2) observlndoeo loe eiguientoe
inoonvenientees

l) el eareger el roeotivo ee produce abundante burbujeo; ee pienee que

hay une parcial deeoonpoeicióndel oobaltinitrito trieddioo debido e lo con­

oontrnoióu de ácido nítrico quo se uee.

2) ee pienso quo tiendo ten elevndo el númoro de lavoaoe (10 levodoe con

(cido nítrico 0.01N y 5 con eloohol) hay une parcial dieolueián del complejo

¿a A: ° en important source or error in pote-loa dotorminotion una ite e11­

minotion‘.uull. Foo.Ietnmbu116.335-8 (l953).fiet1-Eaer. Unimportante error

(6.5.12 fl) ee debido a lo solubilidad relativamente alta del oobnltinltrito
sódico potásico en agua. Esto puede aer evitado lavando el precipitado con

¡gue eeturodo con el precipitado.

3) Al oecer en la torno indicado por Nileoa (2) (on eoture e ¡oo-120°c

durante una hora) ol precipitado comienzoe cambiar do color.

a) Uninconveniente quo no proeento al aplicar el n‘todo le oontrituga­

ción ee ol eiguionten el prooipitaoo no aodimente por ooopleto sino quo ee

ibrne une fino películe euporticiol.
Conel propósito de treter de oubaener eetoe inoonveniontee.y el miooo

tiempo,oimpliticer los proceaoe.ae hicieron lo: oicnientee eonsiderooionees



o) verieeión en 1o acidez.

b) variación del tiempo de digcstión y vetado de agitación.
o) ecpnrocidn del precipitado un tonmecuantitativa.

d) elección de 1o temperatura adecuado durante 1a digestión y eeoado.
e) modificaciGn del número de lovadoe.

e) variación e; 1a ggido!
Acidificando con ácido nítrico 13 ce observo un fuerte desprendimiento de

burbujas que produce vapores pardo. de oxido nítrico que eran ocacionadoe po

le deccoapooieidndel cobaltinitrito en eee medio fuertemente único.

ae eneeyaron distintas ecidecee llegando o 1o conclusión que lo nte nde­

cuoda ee io del ¿cido nítrico 0,13, tencndo pero nuestro: eneayoe un nl.

b) a a i , del om d 0 oa id 6 d ta a después de

agregado el rooctivo,gotc o gotn.oe dejó en digestión hobifihcose enecycdo

dos procedimientos previos distintos! uno ein agitación y otro con egitccidn

En el cuco de agitar no probaron leo siguientes torneo: deapufiode agrega­

do el reactivo topamoc ei tubo con un tapón ¡Juetcdo (de coroho,gomc y plfie­

tico) introducido doo nn..cgitemoc lentamente durante algunos inetontce,caca

non el tapón y invamoo con un chorro de piaet&.que contiene líquido de levo­
do (¿cido nítrico 0.01n). se repitifi todo lo anterior en igual forme pero oc

critamiento ripido.ior dltimo.trotando de evitar cualquier pérdida de preci­
pitado.quc.pudiora qoeflor en el tapón,ec roaliad la agitacidn cubriendo lo
boca del tuio con lo polea de lo monoy lavando en ln miooo forme anterior.

Gonlos resultados obtenidoe se llege o lo conclusión que no hay diferen­

cia.Lnero.ze evito durante unoe segundoshasta nezclor bien loe dietintoo

componentes.

¿n cuento ei tiempo de digestión oo comprueboque no hay veriacidn en lee

resultados dejando donde 2 c 24 horee.&e llege e reducir o una hora ei tien­

po de digestión si oo apite convenientemente.



ado en rma o

Comoye hemos dioho,el precipitado ee sumamenteliviano y no eedinente por

ocupleto,eino que deepuée de centrifugor ce observo une tinc cone superficie

que impidedecanter el líquido directamente pero ce! evitar pdrdidee por le

películe.Eeto ee eolucione haciendo nec de un eifün pero extraer el líquido,
lavando ente en cado coco con colación de (cido nítrico 0.018.

temperature óptimo de digestión ee le ombiente,en coco de cer superior e 25°1

ee produce abundante burbqu y ee necccerio colocar el tubo en un baño e iq
pereturo adecuede.En el eecedo ec eicue el ¡{todo propueeto por uiloox (e)
pero ocurre que ce cecurcce percielnente (e 11090.) Pero evitarlo deepude de

lo minutoe de colocado en ecturc ce incurle eirc con une pipete.aug deepecio.

Se eligen los condicionee de soplado pero asegurarnoe de no tener pdrdidee de

precipitado por celpicnduree.A pesar de este procedimiento ee eiguc cacare­

ciendo el precipitado; por lo tonto ee trate de encontrar otro forme de econ­

do.Pcro tel efecto oe flanco el tubo con llano baje eeniluminoee de nochero

(7G-80°c) y el mismotiempo ec inyecta aire eucvenente.€e repite coto opere­

cidn hasta constancic de poco.

se llege de acto modo,l resultedoe correctos en pocce oinntoe.mientree que

en ecture lleve une hora,oiendo loa datos inceruroc.
Tembidnpuede llegarse o rccultedne exootoe cenando en bano deaarena elreo‘

cedcr ce 80°C pero demora aproximadamente necio hora.

e) ggggticggign cg; ngggzg gg levogggz ec considero que en el método prg

puc-to ee excesivo el númerode lnvodocg pare limitnrlc.y llevarlo o un cíni­

mo se hace el estudio de lo oantided de cobalto que ee eliminado en loe auce<

civoe lcvodce.

Se determine primerementc unete que centiaed de cobalto (por medio de lo

reacción dcl tioeianoto de amonio) ee puede evidenciar con el agregeao de so

tae de ¿ciao clorhídrico previa evaporación de le eoluoidn de niirnto de coo



0,01 gr Oo pooitivoo

0,001 gr Oo positivo.

0,0001 gr Co poaitivn.

0.00001 gr Co ngzgïfixg.

Por lo tanto oi tomamoson ouontc que on el liquido do 1nvndo.doapdon do

eifbnnr quads i mi. do solución do oobsltinitrito y que 1 ar. cot‘ contenido

In un volunon total de 15 al. podoaooaceptar quo on nao al. tancnoa 0,06 e!

do cobalto.Ea decir que un oi ¡{guido anar. tunanoo 0.06 gr. do cobalto dos.
nulo do oirbnnr.

En el primer líquido de lavados 0.01 gr.

En 01 segundo líquido do lavados 0.001h gr.

En 01 torcer liquido de lavados 0.0002 gr.

En el cuarto líquido do lavado) 0,00003 src

En ol quinto liquido do lavados 0,000004 gr.

El decir que podemosddr por terminados los lavado. en .1 nfincro cuatro.

porque a partir de 61 no e. pued. llegnr a dotenminar cobalto; dobiindoao
considerar 1Acantidad quo quod; sin ningun: significnaidn.

a1 procedimionto onosyado para determinar cobalto on los liquidos do lava

dos en el siguiente: ao tomnnalrededor de 2 nl. do ifquido e. lnvado al. go

ten do ¿cido nítrico conccnirndn mío gotas de ¿oido sulfúrico oanoontrndo

hast. tuerto donprondimiontode vnyoron sulfúricoo.so agrega ¡sus y gotas do

acetato doetilo y eo determina el cobalto con un cxoooo do tiocianato a. cmo

0100

so hicieron ensayo. con onntidndcn dooroeicntoa do potasio per. pudor do­

tonninar cual o. In cantidad minimaque produce prooipitndo.



El tubo anterior e aquel en que no eo obaerve precipitedc,ee ocn­

eidere comolimite de precipitación o eee le cantidad mínimode pote­

eio que ce evidencia bajo entes condicional.
Se probó con una solución el 2 fio de cloruro de potasio.

2 ¡1. equivalentee o 0,0020 gr.l ee obeorve precipitado.

1 n n o 0.0016 e e e e e

0.9 al n I 0.0” I! el Il I I

0.8 e a a 0.0008 a a u u e

0.7 u e e 0,0007 u u e e e

0,6 “ ' ' 0,0006 “ ' se s i

En lee condiciones en quo noeotroe epiicemoe el método le conei­

bilidod ee encuentre entre o.7-0,6 nar.
Tambiénse probó con cantidades interiores hasta 0.0001 ar.

Siguiendo el procedimiento no ee observe precipitado (noe referi­

noe el procedimiento anterior) pero dejtndolo ¿8 horee,e1. yor tanto.

para detenniner muypequoñne contidedee de potasio hay que aumontar

concidercblomente el tiempo de digeetidn e temperatura ambiente.

verigicegión Qe lg gggggggtacidg guaggitagize de 22‘5519.

Se quiere comprobarei quedo potasio ein preoipitar en el líquido

madre deepude de une digentidu do doe horse. Se separa el líquido nc­

dre, decpuse de centrifhgor y en dl,ee eplicc nuevamentela t60n10l
de precipitacidn obtenilndoee reaultedos negativos.

Tn-bián ee comprueboque en el líquido de lavado no hay disolución

de precipitado. Se procede de la eiguiente formas

Loa euoeeivoe líquidos de lavado ee evoporen y ee dieuelven en

egues luego eo dividen en doo partees

1) Líquido de lavado ata 0,6 m1. do cloruro de poteeio 2/60 (cen­

tidcd limite de precipitación) na. 5 nl. de oobeltinitrito tricódico.



2) Líquido de lavado n65 5 al. de cobaltinitrite triaddioo.

A1 cabo de doo haree.ee observa preoipitacidn en uno y no en don.

Confirunmoane! la exactitud cuentitative del matado.

Comoel cobaitinitrito trieddioo ee una droga que puede faltar en

un loboratorio y en cambioel nitrito de eodio y el nitrato de cabel­

to son naa comunes no trate de poder epiioer el m6todo.tomdndoioe como

egentoe precipitantee.
se procede de distintos ¡adoos

1) Centidedee de cabos correepondientoe e le relacifin eetequioadtri­

oe obtenida en 1a eiguiente ecuación:

(nos)? q 7 ¡4023. e 2 no,“ ......... oo(H02)6H¡3 + no e ¡420 4 4110311..
Tenienúo en cuente ion poeoe noieoulnree pere obtener un grano de

eobeltinitrito trisddioo ee necesiten:

0.720 gr. (303)200.6 320.
1,20 cr. metia.

0,31 gr. HOBHque equivalen e ¿,8 n1.NO3Hln.
2) Exceso de nitrato de cobalto en un 30 fi.

5) Exceeo de nitrito de sodio en un 30 5o

Loa roaultadoe obtenido. el aplicar el mGtoaomodificado o onda una

de oetoa mezclan ee tabulardn mie edelnnte.

2É12912s_22_123_¡229l&2É21o

Peru el calculo de ion resultadoe ee utilize en el presente trabajo.
el factor grevimltrioo propueeto por wiloox (2) en su metodooriginal.

quo en 9.11215.
sin embargopero poder utilizar dicho factor tenemos que modifico:

In tenperature de neoado.por que e 110°c.e1 precipitado ee oeourooe



tooidndoao qua no solamente haya pórdida do agua,aino también

una descomposiciónparcial de loa nitritoo.an eetoe condiciones.

para obtener un dato exacto.toneooa que multiplicar por 0,179.
factor que coincide ai aceptamosquo oi precipitado de oobelti­
nitrito sódico potásico no tieno agua.

no acuerdo a1 oiemo,oi cálculo de loa resultadoa,ae roaiiza de
1a siguiente roma:

Pooodal precipitado do oobaltinitrito sódico potfiaioo a

0.17216 ' poso do potasio .

Considerandoque en ia practica eo prefiero oi rosultado en

óxido de potasio y teniendo en cuenta que 1a cantidad de potasio

que no encuentra on oi precipitado eo do 0.17216 por mer. roaul­

tau 0,2070 da oxido do potasio en un aer.

Introduciando todos loa modificacionoa unnoionaáaa anteriorb

mentoen el nitodo original_oo obtuvieron lo. datoe que tabula­

oos a continuación: no teniendo on consideración loa corresponp

dientes a onda una do laa modificacionoa por separado por conei­

doror qua por o! aoloo no tienen aignitioaoidn.

se parto do una eoluoidh de cloruro do potaeio do concentra­

ción conocida tomandodiatintoo oantidadoo y aplicando on cada
oaoo ol mótodo modificado como indioaaoa.



GAKTIDáD DE K AGREBADA CANTIDAD DE K HALLADA ERÉOR EN MILIGRAHOS.

(msn) (mer. 3

2.08 o. 020
2.10. 2,09 0.01.

2,07 0.03.
3’ ­

3.10. 3.07 0.03.3.“ 0.“.
4.19 0,01.

A,20. a, 22 0,02.¿Í 0.01.
5.).2° "’

5.20. 5.17 0.03.S. o.o}.
5,23 0.02.

6.30. 6,29 0,01.
6.27 0.03.
7. 3° ­

7.30. 7.33 0.03.
7.30 .
8 37 o 0 .

5.40. 8:36 0:03.
8.39 o. 01.

9. ¿o ­
9.‘Oo 9.38 0.02.

9.38 0.02.
lo. 0’02.10. 0'02.
10,39 0.01.

1h,73 0,03.
1h,70. 1a.71 0,01.

14.71 0.010

20,73 0,03.
20,70. 20.73 0.03.

20,72 o. .

¿0.3‘ ooo‘c
¿0,30. ¿0,33 0,03.

nom 0.04.



Haciendonoo del nitrito do ¡odio y doi nitrato do cobalto como

¡gentes precipitontoo,on los proporcionoo yn indioadnl.oo obtionon
19. siguientes antoni

CARTInhn DE K MEZCLAESTEQUIG- Excznc DE (qul200 zxcsao DE Noam

EN GRAMOS. 31535216A. EN UN 30 fi. EN UN 30 fi.

°.00510 0.0052. o’mslo
0.0052. 0,0052. 0,0050. 0,005}.

(LWSI. 0.0052. 0.0051.

0,0084. 0.0085. 0,0086.
0.008‘. 0.0082. O'OOÜA. 0.0084.

0,0082. 0,0085. 0,0083.

Los resultado. obtenidos on onda uno do cotos treo ooooo son ooinoi

¿catan entro o! y tomhidn lo con con loa autos obtenido. al una! como

agent. proeipitnnto oi ooblltinitrito triedaioo.Por lo tonto on los on
cayo. nuboiguiontoo ao hard uoo del ooboltinitrito triaddioo como¡con
to procipitonto.

E1 prooodimiento quo vanos o seguir do aqui on odolnnto.tonicndo on

oucnta todos los modificaciones introduoidna al mdtodooriginal do vil

oo: (2),oo ol siguiente:
LAsolucion o analizar puodo contonor ontro 2 y Aongr. do potasio

no10on una solución do 10 al. (solucián oouoooneutro). ¿atacar 1 al.

do ¿oido nítrico 0.1N y 5 m1. do agent. procipitonto quo puede sort

a) solución do oobaltinitrizo trieddioo.
b) solución do nitrato do cobalto y nitrito do sodio In rolaoián onto­

quiomdtrioo.

uo colación do nitrato do cobalto y un 30 fi do oxooao de nitrito do oo

610 o

aÏ
Sul

toluoión do nitrato do sodio y un 30 x do oxooso do nitrato do oo­
bllto o



conta-¡fuga!-y luego cum:- o). líquido nom-«meant. por sodio de un
o:f6n.!avar mm no" conporcione-do? m1.de (oido nítrico
0.011!y una voz con 5 nl. do ¡look-¡01etílico (tinto mado usaran el
alcohol.do 96° o 01 llamadoa. nao “tumba!!!” Mondo 01 tubo
connun ha); en: laminas. de ¡”Mm y al mimotiempou inyecta
un mmm“ (la temperaturaoscila antro 70.80%).

Enfriar cn un conocedory pour mu constancia a. poso.
E1"aunado oo obtiene do la siguieran mon:
Pao dal «anulan-rito sódico potásico a 0,17216' poso d. pota­

sio an sumo.
E1grado ¿monetaria comou! habian su npmduoibnmad' es“

dentro do los limito- dc 3 0.04 m.



En tnúna las ¿azanainanionns nntaéiornn hamoatrabanado aan solucionan

yuraa da yataaia y vtmoeya 13 apiiaahiïidaá y limitanianna ¿.1 mitad»

,purn namyunxtaa cuyo únien caxzón oa al potKGSO. l

(comoGlam)
cannadiranda qua un la prfiatica,en Iüd Kueatrua que a. unnlsaun amiga»

ain10,51 patnaio no ao encuentra sola cinc qua tati acompüfiaaenn anexa.
e. trata an estudiar eu influannaa an 1a aplicabilidad do cata métoáo.

Enya c110 aa afirman intenozannmmanto distantaa'pKOporaionaa ¿a alesana

do nadia a 1a aolualfih a. cintura da 9014910.30 comionzn agregando una

cantidad da sodio ¿ntarior a la de potasio,1uago se vn aunantandn lü‘filnn

tadaa da Badia raayaczo a la du potasio hnntn llogar a naturacláh.hoa
rogultadoa obtantaon aan las siguientoga

REL. EN‘ 10 Na 20 Na 4o Na 50 Na 60 Na 80 Na 100 Na
PESO //////' ///////

K¿/ Na-* 1 K 1 K 1 K 1 K 1 K. 1 K 1 K

y‘GglóaF=0916A> -0.1 ¡Pa-0,15 3.-
0,0043 0,0042 0.ooh1 o.ao#o 0.aeao 0,00á2 0,00aa o,üoaa

0,30151 9.0042 0.9042 0.9041 0.00423 ¡3,0042 0.9043
9.acha 0,0042 o,o@#1 a,oo&1 o,üo#a

0.9084 9,0084 mmm 0,0085 0.0on (2.0057 6.0035
9.0032 6.0084 0.008" 0,6082. 6.0085 o.0, 0' O.l Q.

{3,0126 23.3125 (3,0133.

0,0168 0.0171 3.0173



Gbssrvanáo las rufiultmúoa ao ti Que 01 tanta! va diuminnyvndogra»

dunlmanto establliadndoso aonáo A0 vacas d. olorurc do sodio 36k: 1

www¿e cintura a. potasio Manta saturación.sl factor qua no capita

un eaten casos ts: 9¡;22.

El nacho de tomar que aceptar loa nnevoa factorsn,an una wonrirman

atan do qua.al haber un exceso do gadio un ¡a aoluoiangao evidaneaa

' una varzaaidn un ¡a proparcián aoáianpotaázo nn ¡a farmaln del camu ‘

91030cobaltlnatrizo nddieoupotfiaico. i
fiambisn en Gate 0320,50 hieíaron ansayoa rcumplazanúo ai lasaña

Broaipitanzo para

1) %nzainaetoquiom‘triea Genitrltn a. sedan y nitrntc de cobalto.

a) vn nzéeoo dni 30 x de nitrato de cabelto. \

3) un exceso dal 30 S de nitrltn a. aoaio.

Loa valero: obtenidou un naaa una a. 10a cuaon,aon loa siguientanz

G; Ó ig.

‘ 20 Na 40 Na 80 Na 100 NaREL. en lO Na

?=Ü,158 :0,154 ï=o,159 hagas; magia
3,09A2 0.a0ho 9.0042 9,0041

6,36k1 0.0042 G.0oa3

9.ooaa 0,068} 0,0035 0,0e53
9.005% 0.acak 9.9333

0,0126 0.9125 0,0125
0,012k 0,0l28

0,0155 0,3169 6,0170
o¡a171 o,o¡&9



A1 155m1mas pan pump 9010.00231a much ¡odie-mudo (en 61a­
untna proporciones de sodio) su obtienen datos concordantes entre al y

con los ¿o la tabla antarlor. . n
what-vamo laai daa tablas anteriores. aa vo que a modus que manu

la proper-01611a. ¡odia con mapaotp a la de poza-no.“ factor Gabo"r
diminuta paraobtener datos «mamut; partir dc una determinadacoman­

¡mazda ( 40 vacas do’clomro de sodio pm 1 vea de emm do ¡»Mami
y hasta mtumoién. ao compruebaque o). factor hamaca constan“.

übnmmn 1a alma variación que m .1 Mao de um commanuruo

“15663.00llegando a un factor constante 13m1 n m. i '
¿{mama cloruro) .
Cm esta metal alcalina Mi acompañara1 sodio y al potasio a: ma

mln-clon“, no trata de embleoor su influencia en la aplicación ao “to
métoda. ­

se “mmm 0116,01mismamagdalena quo un al ono 601 audio.

obtmiándomlos amalgama“mima:

REL. EN 3 Li 10 L1 3o Li 60 Li 80 Li 100 Li 13o LiPESO/ / / / / / /
K¿/L1—o 1K 1K 1K 1K 1K 1K 1K

F=0,187a“:0,187 mona? nmma “0,164 52:04“ 9.0.16at _
0,00A2 0.00A1 0‘0041 0,00A2 0.90h1 0,00A0 0.0042 0,00h1

0,0042 o,oo&3 0.ooa2 G.9041 0,00A3 0.0041 0.oca3

(3,3084 0,0035 0.00% 0.0035 0.0055 050mm 0.9083 omega
0.0083 0,0083 0,93515} 0,0054 0.0084 0,0034 0,0084



Aqui no observa una anormalidad que en ol caso doi sodio no no

presenta.

Para oonoontrocionou do cloruro do litio que van donde partos lau;

los harta 60 voce. do cloruro do litio para l do cloruro ¿o potasio,

ol footer en practicamente oonotonte,poro muchomayorque ol uplioo­

do en ol mGtodopara actorminnr potasio solamente.

Por. proporcionan usyoroa do cloruro do litio (donde ao voooo do

cloruro do litio para l voz do cloruro do potasio hasta 130 tooo.

do cloruro de litio porn l voz do cloruro do potasio) ol factor no

estabiliza on 9‘1Qfi.

Puro eooroarnoa mío o las condiciones príctioan,trotnmoe do actor­

minor notario en prooonolo de ¡odio y litio on distintas proporcioo

nor,oon ol objeto do encontrar ol medio un quo no pueda hacer los
unfililln utilizando un tootot'constante.

Locdato. obtenido. con lol siguientes:

Ligue on la pdginn siguiente)



(5K

31 K - Cl m;
- I

um Li.
3'. ie ¿nor-um a. Potasio.

BELEN . }PESO r lO Na 20 Na 30 Na 40 Na 50 Na 60 Na 80 Na 100 Na
L1¿/ Na, ‘ '

y e 3,150 326.171

fio .0,95332! 0.30%
0,004.1 0.00143

920.156 3to.”:
po su 0.60% moon

F,O,154 ¡30,1

30 1.1 ' .
0,96513 0,0083

moon 0,0052 SJ11.0.1530 20,154 520,1

¡80 L1
9.004 aman 6.00%
0.903 0,0081; . . 23.3953 .

¡2120.1543 339.159

50 L1
¿2.9042 0.00435

no.1,
ISO L1

0,004.2

F. 6,155 ’

ac L1
0,0041

mo L1

¿0,1
120 L1‘ mm



Observandoloe rocultadoc obtcnidoe ce pucca llegar a la siguiente
conclusión:

El factor ao estabiliza en 9‘35! paro los siguientes canoa:
l) Dandoun exceso dc 60 voces de cloruro de aodio para l vea do clo­

ruro de potasio hasta saturación.

2) Boedoun exoeoo de 60 voces do cloruro do litio para l vc: de

cloruro do potasio hasta 120 vccoa da cloruro do litio para l vo: de

cloruro do potasio.

3) Dardo un cxcceo de 60 vccoa dc cloruro de litio y cloruro do oo­

dio (Juntos) poro l voz oo cloruro dc potasio,hnata ioo voces dc clo­

ruro do litio y 100 voooa de cloruro do sodio (Juntos) para l vez de

cloruro dc potasio.

considerando quo en lao marchanaietcmdticac del análisis dc ailioa­

toa en 50noral.( foldcopatoo,vidrioe,oto.) ae oct‘ on proooneia do un

residuo oulfúrioo,ai eo hace evaporación fluorhidrica,ee trata da vor
loa alcancen del añtodo on cl cano do pr0rontaroo los mctaloe alcalinas

on forma dc culfotcc. Para ollo ca parto de aoluoionoe do aultatoc di­
rectamente o bien de eolucionea da cloruro: convirtilndoloa a culfatoo

por una eVBpornclónsulfúrico previa.

Al tratar de aplicar ol método oo observa quo no co puede procodor

estrictamente igual quo cuando oo determinan comocloruro-.3n todos lo

oaaoo oc vc quo al ccntrifugar con el liquido da lavado la contrifuga­

ción oe hace cn torna imperfecta quedandoel l'iquido ocbronadante a1­

go turbio, Para obviar coto cc realiza en igual forum.poroutilizando
cono líquido de lavado leido sulfúrico 0,01N, eorrigiéndoco da este no
do los dcrcctoc obccrvadoc.

En cuanto a la acidez del medio prooipitanto ao una l Il. de ¡cido J



nítrico 0.1! (comolo indice el métodooriginal) y tanhian oe enooy

con l nl. de ¿oido oultúrioo 0.05H,no obocrvfinooccninguno diteron­
oio.

Hato resulto inportonte,pneo on el lihuido proveniento do lo eva

vocación eultúrioc eiemproquede (cido sulfúrico libre,y co trote
do actorminor la concentración en que ec bollo para ver ei ee com­

potiblo oon 1a eplioooidn del mltodo. se rcclize dol eiguienio nooo

Bo ovnporo el eietemc tornado por soluciono. de cloruro de poto­

eio,cloruro de sodio y cloruro de litio on oapcule de pletino con
¿oido sulfúrico concentrado: eo contiún lo evoporocidn hasta obte­

ner un roeiduo casi nooo. Luego eo disuelve en nano y ee octornino
lo acidez libro con hidróxido de sodio Nutilizando comoindicador

extorno lo holiontinn.

Se obecroo quo lo cantidad dc (cido sulfúrico libro ee compatibl

con ol medio cn que eo determina potasio.

E1 método que co signo on ol oeeo de determinar potasio en pro­

eenoie de ión sulfato oe aimilor el caso do cloruro-.Lec vnriocione

que oc introducen con ¡oc oiguiontce:
l) La acidos del medio precipitanto tonto puede ser ¿oido nítri­

oo 0,1! comoácido eulfúrioo 0,058.

2) Ec uso comoliquido do levedo ¿ciao sulfúrico 0,01! en lugnr

de ¿oido nítrico 0,01N.

Aplicando cl matodo con los noditicooionoe introducidos e una

colación do sulfato de potasio do concentración conocido cc obtic­

non los alguiontoe resultadoes



0.0106 0.0196
o, 01'07 ‘

' ' 9,0115
9,01% mana’ 0.

“¿:1factorquasuauna W amm esta:"mundo-n W
quo es el aim que para a1 ¡mas de una ¡»121431611de cloruro da mas“.s(mommm ’ '

El.megaman“ ¡mido n o}.cmrlpw mierlommtn,para
6954 1a Misz 531119391.“ya acuosa: y 61 líquida de ¡“adios ¿una mln­

¿firmo 5.012%. . «a
I w iia ao na aa Ha 100m

«Y a: "' , .

F=0.l73 F=0plóaE':
0,01135 0.0035 0,0036 0.0055 0.0055

0,0036 0.0935

K’ 0,8 6.9071 9,9071 6.0671 0,9072
o, moon 0.0073
9,9072 o,m1

0.5105 0,0109
0,0109

G,0145



vc"un muro: a. am“ «¡noel mm» ¿lasodioun_
( mmea‘deexaminanmmmxmwmmwuw

amm ) m tam intiïuammMmmm.» ¡un en «mom a1 Mar
Misma).pan potasio «10m1an quaun «¡una da salina a. IO.­
m: desde 30 nos: ¿e maltratada sodio para 1 m do mmm ¿laya.
una hasta mo von“ de sulfato da nom para 1 m oo ¡una ¿o
Mmm quaal factorManzana”paramanteniéndose“We!
my factores: m. > l(comasalut“)

Las«MinimadoMmmm: y m 166mm“a lasmo
twiama,obtm16m:>u ion ¿mimi-.91: entera:

auna n ¿“1.12.
I

3.01.1 301.1 - «om 6am mou
¡{L/1.1.. ,

9:0,198 ¡»maga nogal; megan r: 0.1%
0,0036 0.9036 0,0035 0.0035 21.09.35 9.00360.0035

0.0072 0,9073 0,0072 0,0073 0.0011 0.0072
0.13071 0,0070

A1untar mamita una hayunmenta consuman m el mm
y obama el hachaquo¿semamá constantea parti:- de 1mom
lo de 30 wena de sulfato de litio para I. ver. ¿a miran da music
Mau 100mms da saltaba da una pau 1 voz ae panama; qm
amarme esta wnamnmeadnpara pudorMamm- {music sin m­

egamande separaral Mayan. factor es m. y \



l h . ,.,. (nmmw“. r ,.
flama an W 3.a¿“QWQMB ¿owoman)un;pmmm eaumm

y.litio porlas maifimflms yaamm“.h Ü Ó
"gasg "s a. “45' t u

mm mmm g; y 0,0972a: ¿o «¡una de pagana.

man aman 30m 4am ¡som 60m mon

y:Ü, y:Ü,
m L1wm}. mmm

ao 1.1 . mama). mamamoon mew:

F:Ü, F:6‘ F:
30 1.1 o mm a e 1 ama

sima 020313 aim

mas?
ha» m 0,09452

0.9071

50 m

“3.3.72 ' l “una
¿o L1 9,9%; 0.00%

. ¡3071 ' 0.6071

. n mmm ¿13.112
1am: * , amen 9,99122\. mm amm



obacrvando los rasultndos obianidon no puedo llegar n 1a siguiente
conclusión:

El rector ¡a octnbilizs en 0,172 al ¡grogars
1) need- un exceso do 60 voce. do sulfato do litio para 1 vos de

culfhto do potasio.

2) Dandoun ¡zoo-o do 30 von-o do sulfato es sodio y 30 voces de

¡uiruto de litio para 1 vos de sulfato Gopotasio hast. ioo voce. do

oultnto do ¡Ádio y 100 vacas do sulfato do litio para 1 vos de ¡alta

to de potasio.
¡or lo tanto podian: ¡asumir los {notaron obtenidas para las dis­

tintas mamon.do 15 siguiente ment

I C al K O L1 X O Na. o L1

In necio no Hcomo01° . 0. 0.

cn medio nome
como¡virutas 0.158 0,19h 0,172

Se octudia tumbifinlos alcnseoa dal mitad. al cazar prosante c1

¡saneaio y para podar deterninnr 01 potnoic sin necesidad do nopa­
l“? Drivinmentoeat. ontión.

Partiendo de un sintuma flotando por solucionen do sulfato dl po­

tasio y sulfato dt unansoio y Aplicando el métodooriginal lo ob­
iientn lo. siguientes roaultadoca



’ ¿3992 "' WWE­

ráafïé 3.0 mg w 50 Mg 5€: H5_ , m a
¡.1 I r H y

flama ¡zmam ¿0.212 mean
o 6936 o aos-.5 a 0036 o 003w a mas

' 51:26:56 9:61:34 03093? 6.10035

¿3.9072 ¿0073 0,0072 ¿3.0072 0.0071
9,0072 0.0070 amen 0,9073

00108 09109 abono 0mm en '
' I ¿am 02mm 020m 924333

m catas Mmmm: ac taqu que“más o}.mama!» ¡anhth
¿»cadoun nom de m mas do sulfato ¿a manana para 1 da
mmm de potasio hasta 60 me 69 mmm ¿o “¿hasta para 1
vez de mirate de santana se aplicaba...en todos las cama al rw

tor: mas.

m e}.aim proeoáimtento¿“cripta mtsflommtt. Las
resultados cbtmmou m las siguiente“ '

(asigna un la. página siguiente)



¿33%.?» ¿mae a»

Fam 0.0035 gr. y 0.96712gr. ¿o sulfato de mas».

E541 mas gsm; 30m nos; 60m

_ 3242.3199

zw 86 0. 002M
¿0073

boga» 7:0.193 mmm:
ao He; 0.9035 mom 0.0074

F=3.133F: y:
30 o-ctm a eo Jo en

M8 aim ciao ‘ «¿00%

r: 0.155 / 9.0.192]
se ng amos 0.6031:

o 9072 o 0036
910073 ¿con

y:
10° . WW!"9'

mmm ion "animan obtenidos¡sepuede¡Magmaha amasar.“
, managment

1) unmw al m1th stamas!“ en mm ¿tuan21.3vw» de m3..
kfiwcnwazomlvm demsnmammuomuuocmu

miraba, de mmm pam um vas dc mima: da panama si Matar OI ¡manusiendo aw.



2) De untar ol sulfato a. sodio on exceso donde Jo voces de su

tuto de ¡odio part 1 vc: a. sulfato a. potasio hasta 60 voces do

sulfato de ¡odio para l vez do sulfato de pot-alo el factor osa

2.32.2.

3) Obtencmosol mismofactor 9‘;gg on lo. 06.0. on que haya un

oxoooosimultanea de sulfatoao magnesio y de sulfato de nadia.

Esto exento vn asado 20 vacas de sulfato do sodio y 20 voce

de sulfato de magnesio hasta 60 voces do onda uno de ello. para l

voz de uultato de potasio.

“ü Ou (como oulfatoa)

se sigue al alamo procedimiento doeoripto antariornonto.Loo

resultados obtenidos son lo. siguiente-a

(elpuo on la página siguiente)



ap - l
¿Pam El”.y 9.00???fire{3a ¿a Wwaiob

ï iñeïgm 'mas ‘ IÚLÍ 301.3. 361.1 60M, 60m mu
¡signg ma

É: 0,192

19 ámü 0,5363;
0,0073

5‘.-c.1* a F = 0.192 F: 0.192

2€}225:. ¿»(30% , mamas 0.0035
9:99??? 0.6971 9,9972

F =0,192 F: 11,192

30 massa 0,9935
6,9373 (2.0072

ir: F:0’192

F = (3,212 3"=0,192

‘205% camas ' amas
3,53073 p

3;": 0,212 26*= 0,192

59 Egg mm)? 0,6654
6.9971 9,0072

2722:: o 3936
53 02mm



su1MmaulWa «mas» m nm a la “¿mima málanfim
1.a“timida unlos rumana empíricas’aala aim a gm W

Musaprimas 4mal Maiamanana!» ymula,” mm“.
mas»es.latinaaencuth ununa» {al que ut! fi.
w616}el matar quoaoasmanur unW un “atar ¡a num.
¿aWhichaunadoel mas y al una a. ¡nth a1mm
flame m mmm (mw una» al mania y ¡1 nadie).

amm him ai el W519 un: mimama: mew:-n 9.23.3;o;
¿mir ¿alMm que cuandoal alistan: mms ¿a nue.

. ,fi i ;. .

m: anth obtmmca mm¡sonManhattan

fiÜ¿Ea a SÓ¿RI2 a fiüáLig n ñfl¿figo

a Eiáïfik' .1 (m mantas)

s’ha-a0.0036 gr. y 9,0072 gr. na mmm M mami»:

lONa-Li 30Na-Li SONa-Li 60Na-Li 80Na-Li

¡3‘ 0.192
9,6656

y 0.3.92 r 6.192 . r 0,193

ac 335g a mas o mw a mas
aim 03mm ¿con

F {3,213 F = o, 192

56 OW 0,0035
aim 0,0073

i? 0.192

9'9972

F {3,212 F 9‘193

eo 1%; o 0635 a mas
. aim «ai-aan



Quemandolos ¿amamos cuanta“ a. nm á ‘la niguna“ con
31mm: Y ' \

« 1) a}.manto dc más»y el sulfato ao litio un«una»
I conmagentaal azafatadcmano el motora utilam nch

a) mundou mirate de magnesioen“ un 93cm con"¡mw a.
1Motros ¿Deel futur en m. I

poes:5ancnnaar¿sus contaminan ¡mamaa nen- *
“¡nacida un maximade los factor" obtenido:un los ciutat“ w
Mi!

232%. iii“? I '
Ï’Eiïü. Küï‘ïanfim r Kumafig\ Kdnkiüm­

con exceso dos

30 WIC 2-55-12! ‘ 0,192 - 0.192

Ql' G ' ,Ggm

ha 24255/10Li-lïí «u 0,312 0,212

' 30 L1 - 30 EEG! ._ _ 0.192
'- 1 2'; '

5‘50 zm '
.. . 9..312]

10 tin-1° ¡Li-1 K



sam mmm a ¿mmm Wanda ñosometan“ao asuntoa. m­
mm . sulfato»de num minute¿e mazay mirate a. Win.
3%madommm ¡me91mm quehay:unW doWinona

cualquiersistema,“ {untara uttnm “sw; A
a: musa con uma de ¡odia y litio o omega cmparen 15m1» ¿o

«0519.1121:y 323536320,81ram: as: m.

wz (wmel.on y wmmmm}
La manzana ¡lo «¡1010no msm 80 dos mmm
1) Part:th de mn ¡solucióna. 010mma. mas: y aplicandoal a!»

“todo: l ,

2) mmm aa una¡0111133311a» alumnoa. “¡amparo nu
"a ¡max-naaunmmmamn mamariay neutralin u naaa» nm

’oimmes-¿mende actua o www do ¡20610.3 mmm M enlaza 1mm

nudo¡a parto ao “122121.11”y un parto matador la mts,” mom
a ¡sch poraltmewn.
Enmw una al matar aplican. 9,192en wmzamh,mm Wow

al nandopara ¿“mamar ¡»una cazo (6,17216)
un:"¡atañen cunale m ,1“.¡lamentar
1) Paz-nandode muestran"- ¿a 219m ¿e music 1 019mm ¿a camu

FW ¡o m so a;

gsm»: r, (2.192 i
6,0042 0.00% 0.9041

9.0041 0.00%

0.9084 9.0055 omega ' :

0,0636 , 0,3033



2) Partiendo de soluciono- a. ¡ulrnto d. potasio y cloruro do calcio.

MEL.mi
máx-:0 10 Cu 50 Ga

E / ca

¡20.192 ¡70,192
0.0084 0.0083 0.0034

0.0084 0.0084

0,0108 0.0109 0.0107
0,0108 0.0107

so operaunlos asuntos una“ conmudado: vara/ble: do
potasio y cream- tnmblcn variables (to cada uno do lo. otro. olo­
maraton.

¡:¿m-n: con un tac-oo do 60 "un de cloruro

do ¡odio y 1o no“ de cloruro a. calcio para una von da cloruro

do ponele, e. obtienen los siguientes nmltadou

0.0042 0.00410.o“:

0.0084 0.0065
0,0083

nn“toa ensayosu obum unaWifi Muzungu doacuerdo
con hornnultadoa obtenidoshasta tun. ¡qu! oourroque 01 he­
tor apunta:- 9.313 ¡a ol aim queun 1a acumulada do pota­
sio colo: u dcclr quo.“ parecer h pue-nah simulan; de ¡odio
y “1010.0020olomron,ooupmu lu alumno”. quocadauna por



“pando otro".
¿1112.39- gsm . “Hg;
Gonun oso-so de GDnen do clown d. nue y 10 won d­

olomm do calcio para una vu a. 010m9 do potasio,“ obtionm
los cimientosromina“:

Can?¡"LM135g Trama QASEWQ“ v" o
0.ooha 0.ooae

moon

0.004» o.ooaA
0.0083

¡snonto. ¡memo u ob'um lo mimoquoun 01 un murio!
01 tanto:- lpllclblo oa 9.113,01 nino quo un 1a «terminación do
potuio solo.

Gonun ozono de 50 no“ de cloruro do ¡odio y 10 "en ¿o

010m do nue para un. vn do cloruro do calcio y cloruro 60
potasio. no,obtienen los 01minutos nmltadou

QAH'HQAQgg- g ym ¡qu 931,.7.¡mi gs g ma gym

0.0042 o,ooha
o.ooa1

0.0084 0.0083
0,008)

Pura un ozono de 50 rms de clavan do 0.1019 nantes-11m

ln otras condicion“tuu.” obumonlos siguieran "culta­
don

Qfi'fix z nggfllm CgNïIQAQ“¡5
0,0084 o.ooah

0,008k



Eneetoe dos cuece el rector aplicable ee 9‘113 . oe decir.que le
presencie eimultínee de codic,1itio y calcio (comocloruro.) compen­

fieen iee alteracionce que cada ano por separado ofrece.
a 7 eh "fx C

(comommm»)
En la alan! turna que en el cuco de clorurce ee hacen oneeyoe con

v re. . 1? (if

cantidades veriebiee de poteeio y exceeoe tambien Variablee de cede
uno de los otroe elemental.

Aqui tambien el {tutor ee constentc.eunnue ee aleje del entericr.Ee,
W­

ai observarse este aumentoee poned que podria haber,nc colo varic­

cidn en ¡e propcroidá de ice elementce,que normalmente Ibrnen parte

del ocbnltinitritc 066100potleico.ainc tcabien inocrporccidn de celo
aio en le fürnuin dei compiejo.Fcr lc tenia ee he tratado de compraba:

Goto. 30 procede de le eiguicnte manera:

1) se efetfie 1a destrucoifin del ccapieJo.aieclvidnaoic en ¡sus con

son! de ¿cido nítrico concentrado. calentándolo L;qu to“). 6169hi­
ción.

2) 85 sEPuRAEL CÜBALTOprecipitdhdcio como cultura por peceJe de

une corriente de cultura de hidrógeno en nedic enouiecn1.5n 01 liqui­

do reanitente de la separación ee inventign calcio comocanieto.

no ee observe le presencia de celcio. se considere edenla que este

puede eetar present-¡pero en cantidad zen pequeña que no ee evidencia­

ble por los matado. comunes.

Por otra parte ee vienen que en el precipitado de Julieta ee ceicio
que ee 0096!! bar filtración puede haber poteeic copreoipitedc.

Comaye ee ha dicho.nce vino: cbligeace e filtrar el liquido pro­
veniente de le evaporación cuirúrice por quedar en 61 ein dieolveree

en parte el eulteto de celoic.cunndo hey anche cantidad del cetión



A1sulfato de calcio «pando u io 61m1" y on 1m líquido no
trozo de evidenciar 1o pronuncia de potonio aplicando 01 método del

ooboltinitrito. Se ¡logo o ia conclusión que no hay potasiocoprecipita
doun .1 prooipitado do sulfato do calcio.

Primeramente oo ensayo 01 cinismo tornado por ¡gggg¿g¿gg;ggg¿g_gggig

provin evaporación sulfúrico do 1o. soluciono: do cloruro ¿o calcio,
potaaio y eodio.obteni€neoao los siguientoa roeultadoo¡

Gonun ezooso de sodio y porton igualan do potasio y calcio.

0,0035 0.0036
0.0035

0.0072 0.0071
0.0073

El footer aplicado en estos conos o. Q‘glg.

con un oxooeodo sulfato a. litio y partos igual-a do potnoio y oq;
cio... obtienen lo; siguiontoo roaultodoa.

CANTIDADDE K TÜRICÜ CIsHTIDÁDDE x WWIGO

0.0035 0.0056
0.0035

0.0073 0.0070
0.0072

E1 factor aplicado en onto 0390,05 g¿gzg,
w y n vn “ha2.“ - l l . C ,1‘ :,

Se determina potasio on oistcuao en donde hay un exceso do ¡odio

3 on otros cosas un oxoooode litio.



Con ¡odio cn crcooot

o-mw 2-222
O

0.0072 0.0071
0.0071

El factor quo co apfico con Q¿ngo
Con litio on cxccooa

0.0036
0.0057

0.0072 0.0072

El factor quo co aplica tambicn cn coto ccoo cou 9‘313.

Eozc.podcr generalizar omiso conciccrccicnco co puedo hooor un
rocuncn do loa {actores obtenido. cn cado uno do lo. cocos:

l) Estando ol calcio cn proc-noia do potasio colo (comocloruro)

cl tacto! a aplicar cc s 9‘323.
2) Estando ol calcio cn proaoncio a. potasio ¡odio y litio (cono

cloruro) ol factor c aplicar cc a g¡¡zg.
3) Estando cl calcio cn proconcio cc potenic colo (comosulfato)

o on presencia o. potosio.cndic y litio (comosulfato.) ol roctor

c aplicar co s 9.313.
fiáïkii
sc ha tratado do coopwoboroi lo pronuncia 6o coto cotián no

intortioro cn lo oplicacidn del mdtodoy oi lo hoc. on cul arado.

soto ootudio no {ud posiblo poco con un contro provic no octo­

blocid que cl bario por ci colo precipita con ol cortando ao oobolo
tinitrito tricddioo on cl mismomedioquo lo hoc. cl potasio.



«70? I

Gamo¿»mas ao mliur unanan-om¡inmatimm simpre un
¡sodio¡nominal después 6.ohaber ¡apurado al hiem.c1minio ete. a
tran de ver oi no pandodatominar potasio en en odio.

Beobsom que no oo posibll mn 01 amonioprecipita con 01 cobal­
tinitrito triuddioe.

Para poder aplicar onto método hay que eliminar ol moniomudiándnao
near por los siguientes procedimientos:

1} ¡or simple evaporación a 11m dimtn da ¡“han (SGO-600%)

cuando ao timo ¡»en cantidad.

2) Destrucción por oxiduidn con ¡cido nítrico.



¿mme nm. WECIPI’MÜOs oo (M2)5X3ÉB.HÉ.

Pan lo verificación do lo exactitud de 1o “mi; adoptadopara 1o do­
tminnoidn do potasio comoooboitinitrito “dico-nothin no cuyo ooo­
miento "alisar ouondlioio.
So mood. o io determinando do ooao uno do 1o. elemento-o miowotu

nio y cobalto.) del ¡mo y nitritoc para «ubico» oumoon-oido.“
oonoidm un oiotm dondeno hay momentos enanos.
z‘rimmmto oo procedeo.dinole ol procipitodo. Esto puedomom

agregando¡5m y goto: ao ¡oido nítrico oonmtndo; tubidn puede¡too­
tmoo 1o disolución ¡(rogando ¡donde eo). ¡5m gota- do ¡oido nítrico
mmntndo y ¿oido clorhídrico concentrado. iman u calienta hasta que
01 precipitado no disnei” por compi-to.

mundo do lo ooluoiónobtenida comoyo no aplicó, oe mood. o h
determinaciónao cobalto quo modo moon. por lo. 31minutos ¡(tocan

1) moipiuoián oono¡BIM do cobalto y luego enviando doi au).­
raw de oculta.

2) Wipituidn confosfato mdnioomentado.
3) continuaría con auli'ooiumn on audio alcoholioo o monica.

no “to. mltoooo no adopt! ol primero y lo. datos obtenido. son con
amd-oo por oolorimotrín.

Partiendodoi pnoipitoao61mm ¡o mua. oi mayo.“ sigues
o) a. ¡neo unn corriento a. culture ao hidden» on mediomuito“

eur-nt. varios minuto.para aseguran. quemcipiu todo el oculto.
b) mom u comuna. o]. tubo.upomdo do un nodoo].cultura do

cobalto.



o) So diouolvo ol roaiauo oooi nooo on lo cínico cantidad pooibio

do cano.

t) 5o nooo oi precipitado hasta oonstonoio do pooo.flo considero oi

dato ol sulfato d. oobñ1tolla temperatura de secado es de ¿mo-450%)

Los rooultadoo obtenidos son los oiguiontoo,portiondo do 0,5 ar
do cobaltinitrito adaioo potásico.

ar. do con 0,06h3. ar. do ao rodriooa 0.0650.

auto dato oorroopondo o 0.930 moles do cobalto on una solioulo

doi complejo.

los ¡diodos quo zo utililln para determinar nitritoo son ¡oo
oiguiontoot

i) Pemgmanmotgzg: vor-tor oi precipitado on pol-mmm“ do pot;
aio más ¿oido ou;tfirioo,ooiontor hasta disolución.v¡19rar oi oxoooo

por iodomotria.aoto método no oo muyornato dobido o in lentitud do

oxidación do ios nitritoo y pardido do oatoo por descomposición.

sobra 25 m1..do ponnongonntooo potasio 0,1B. enseguida agregar 5

al. do ¿oido oulffirioo AN.tapor¡ngitor ouovvnontoy dejo! 15 ninnp

too on digoatidn.agropor ioduro do potasio y titular.

Eoto- oo ol zdtoao quo no sigue por eonnidoríreoio do mayor

precisión.
Portiouco col prooipitodo do eoboltinitrito sódico-pot‘oioo,oo

lo diouolvo on medio alcalina (oproximodononto5 mi. o. hidróxido

co sodio ln). Comooo debo obtener una solucion aproximadamente

0.1N no io agroga agua. no prooodo do io oiguionto manero:

50 al. do pormongonotodo potasio 0.13 más 5 ¡1. do (oido ¡ui­

rdrioo 1:5 oa. 25 al. do ooluoidn o. nitritoo aproxinndononto0.13.



a. topo o]. rraooo, ao agita y luego ¡o colith o 40°C.¡fio¿ojo
on ropooo durante 15 minutos... unreal 2 gr. do ioduro do potaoio

(6 nl. colación do ioduro do pouoio 1)!) y oo titulo ol ozono do
pomongmto do potasio con ooiuoián wanna do tioouiroto do sodio

0.111.

un reaccionan quo a. tocan on ouonu para oi clima» ootoquifi
notrioo con no siguientes: l

aman 101“... 2H11Ho 512° q. 203

I; «o 2320; ..... 21‘ + spa”
5 303‘ oo combinan con 2 un 0h­

fio Botox-nino1o cantidad de nitritoo quo enla meant” on

0.5 er. do oobnltiniirito sddiooopotaeioo prooipitndo oopúnoi mato­

do yo descripto. ti. obtionon 1.o- oinuiontoo montado"

Er. de no; hallamos 0.3014. gr. do m2“ todriooo:0.)043

Esto dato eomoporzdo o a

5.96 mol.” do nitritol on uno ¡«016cqu do]. complejo.

:"’”2‘"P 4 HMS ‘ '

un mitodoausados para su ¿nominación son los oiguianton
1) E1do).omphtinato do potúio.
a) El doi porolontos oo boa on ol hecho de que o]. poroloroto do

potasio oo muypoco eolublo on líquidos omtniooo tol“ comoo]. ¡1­

oohoil.absolutoncetoto do stilo. oto. Luegoloa cloruro. alcalinoo
oo transforman on por-clonar por "¡punción o uquodmi con ¿oido

poroldrioo y ol maiduo oo disnei” on un volumenninino do seno.

p'rooipitanoo o]. potasio con un gm oxoooodo alcohol absoluto.

m pmcipitado no Inn y luoeo oo pon ¿“más do “codo o ¡no
temperatura outro 160-350"c.



y

frcvin evaporncian con ¿oido peroidrioo y ¡oido n1trioo.zo obtieno
io- siguienth nmitadooánrumdo ao 0.5 gr. a. amp/1030.

gr. do Kmundos: 0.0237. gr. a. 1:teóricos: 0.0661.­
Elt. “to “PNGMM.l:

1,89 mozos do potasio un una molécula doi complejo.

El matado químico fundamental para in detonminaeidn a. ¡odio o.

oi que lo prueipita en tbrnn.do acetato de uranilo.linn y eddio.quo
01 usado en nuestros ensayos.

El sodio se prooipita cuantitativamento narcgando ¡o al. ao acota­

to ao uranilo y zinc, saturado con la ¡al d. uodio.a un volumenau:

paunño dci metal alcalina.
¿o obtiene casi do inmediato un procipitado.poro oonvionodejarlo

en digestión.unn hora ¡citando do voz «n cuando.5c cohtrifuaa y lava

8 voces con 2 mi. de reactivo y 2 voce: con alcohol de 95 fi naturcdo

con ¡cotnto de uranilo.zino y sodio.
Finalmente se lava con etor para eliminar c1 ¡lechol y ¡o napirl

una corriente do tiro para provocar la evaporación do 0910.

una voz sacado al air0,01 precipitado no pooa.hnatn constancia de

poso.ooson

es. caWao an (6218302) 3 002€ 628302». 6 ¡420.
Para h.11¡r oi pago 60 sodio no multiplica 01 poso ani precipio

tado por 9‘91525; I
En in preparación ¿al acetato do nrnnilo y 31nd,: dei ¡iconol

etílico saturada con 01 eonplojo no sigue in técnica indiana; por
¡mazaitmn y 5.3.mam (13).

fashion para la dotenminnoiónde ¡odio no parto a. 0,5 gr. do
soboitinitrito sddioo-pot‘sioo. se obtienen los niguiontoa datos:

sr. do Na hallados s 0.0251 sr. de En teóricos t 0.0253



Sete dato corresponde e z

0,98 moles de sodio en unn molécula del complejo.

DETÉV‘I-INf-CTOTÏ TE IRF-UA:

Su determinación se hace dificil porque su cantidad ea muypequeña

en relación con el peso elevado de le molécula de precipitado.Loe

métodosutilizados son los siguientes:
1) Li hay rran cantidad de precipitado puede hacerse por destila­

ción con keroeene o xilol,pero no ee conveniente en nuestro caso,

puee cualquier error,por ejemplo en le lectura,aunque fuere muypeo

queño,ee traducirIa en un error considerable.
2) al aque que se desprende por calentamiento ee absorbida por un.

agente deshidratante adecuado,que se pesa entes y derpuee de la eb­

eOroidn.Eete método ee bastante laborioso y necesitariamoe un ape­

rnto eepccial para su roelización,en particular para la fijación de
los conpueetoe nitrogenndoe.

Teniendo en cuenta estas dificultades y recordando que pero poder

aplicar el factor propuesto por “ibox (2) tuvimos que modificar le

temperature de eeccdo reincióndoln de 110 a 70°C., podemosdecir

lo siguiente:
A la temperatura de 11006. o temperatura superior ee produce une

variación en el color del precipitado presumiblementedebido e pér­

dida de agua y parcial descomposición de los nitritoe.Teniendo en

cuente tambien que en ecae condicionee,pera obtener un dato exacto,

tenemosque multiplicar por 0,179 (rector distinto el propuesto por

Uilcox (2} ),y que coincide con el porcentaje de potasio en le mo­
lécula del precipitado de cobeltinitrito sódico potásico ein erue,
podemosaceptar que la fórmula que mejor represente enter condicio­
nee en:

:\ x2.Co (:02,6 ¡2.a



En cambio e le temperatura do secado propuesto por nosotros (70­

30°C..) no oe observo ninguna de laa alteraciones mencionadas an­

terionnente.ïambien si tenemosen cuenta,que el factor rravimétri­

oo dado por Hilcox (2) ao noe cumplo podemos aceptar que la fórmu­

la del complejo a esta temperatura oc:

00 (502)52“! E2.I320.

Bota fórmula ha cido confinmada por lao determinaciones do cada

uno do sus componentes:cobalto,nitritoe,codio y potasio.
Boedoel punto de vista analítico práctico no tiene caai signi­

ficación la determinación do apua,puee en el método propuesto por

nosotros,eo han fijado las condiciones prácticas para obtener en

cada ceno,datoa reproduciblco.
Para los casos de precipitación de cobaltinitrito en presencia

do otros elementos eo han realizado en ol;unoa caros investigacio­

noe cualitativas de aquelloc.cepocinlmento en los cocos de calcio

y magnesio.hab16ndose comprobado ausencia de los mismos dentro de

loc limites do coneibilidad de los reactivos empleados. acto eig­

nifica que para laa concentraciones que hemosestudiado de oatoe

elementoa,no se produce incorporacion en la molécula normal del

cobaltinitrito sódico potáeico.­



CC'NCLUL 16115;: .

Se estudie el método de L.v.uilcox (2) para la determinación

gravinétrica de potasio por medio de una solución acuosa de cobal­

tinitrito trieddico en presencia de ácido nitrico,encontrándoee que:
1) Algunas operaciones complementarias de la técnica pueden eer

modificadae de lo siguiente forma:

e) risminución de le coneentrncifin de ácido nítrico utilizado para
precipitar el potasio.

b reducción del tiempo de digestión.

UV
c Se hizo uso de la centrífuga en lurer de filtrar por crisol de

porcelana filtrante,por lo cual se acorta extraordinariamente
el método.

d) ïeduccifin del número de lavados.

El secado se hace calentando con llama corte eemiluminoea de
U

e

mechero (70-30°C.) durante alrunoo oegundoe,en lugar de calentar

en estufa a 1100€. durante una hora.

2) El método modificado en este forme ee aplicable en semi-microon­

cele,permitiendo determinaciones de potasio dentro de los lími­
tee de 2 - Ao mpr. en muestres de composición Variade:por lo

tanto puede aplicarse con ventajas cobre el métodoclásico.

3 D01análisis de la formula del complejo precipitante se llege eV

la siguiente conclusión:
A la temperatura de secado elorida por nosotros 70-80°C. el po­

tnaio precipita serán esta fórmula:

CO( ¡{2213.¡{20.

Kientree que a le temperature dada por hilcox (2) 110°C. el pre­

cipitado pierde parcialmente agua y hay una descomposición de
loa nitritoe.

4) ¿e solucione completamenteuno de los principales inconvenientes



del métodopropuesto por ïilcox (2).Eote eo la variación de la re­

lación potasio sodio en la formula del precipitado,el Variar aque­

lla en ln solución original cometidaal proceso.

Trabajando en un medio donde esté el potasio conjuntamente con el

sodio,hay que asegurarse que el eodio esté en un gran exceeo,para

eei tener la securidad que el precipitado es de composicióncona­

tante. (En el caso que el sistema eodio mas potasio no cumple ea­

tas condiciones hay que ¡”regar intencionalmente eodio).

5) Obtenemoeun precipitado de composición constante en el caso de

tener un sistema en donde estan presentes lee tree metales alcali­

nosz potasio,nodio y litio.hn.eete eirtece se puededeterminar po­
tasio ein previa separación de los otros doc,eiempre que ee ajuste

a lee condiciones indicadas en el nétodo propuesto en este trabajo.

6) El potasio ee puede determinar en presencia de magnesio,eodio y
litio.
7) :1 potasio se puede determinar en presencia de eelcio,eodio y
litio.
8) En cuanto al amonio y al bario hay que eliminerloe,antee de de­

terminar potasio.porque ambosdan reacción positiva con el cobalti­
nitrito trieódico en medioácido.

E1 procedimiento peneral que re propone a continuacion penmite

1a determinación de potasio en presencia de eodio,litio,ca1cio y

magnesio.(’e aplica en todos lee oecos el mecanismooperetorio des­

cripto para el caeo de potasio colo).

1) Sistema formado por K - Na.(e1 que mae comunmente puede presen­

tarse en la práctica).
e) Ei el eodio y el potaeio esten comocloruroe,ol sodio tiene que

estar en un exceso desde 30 veces hasta eaturacidn,para api te­

ner un factor constante: 0.1fi2.



b) Si estan comosulfatos,el sodio tiene que estar en un exceso

desde 30 veces hasta seturscidn,pars asi obtener un factor cons­
tante:m.
2) Sistema formado ggr K o Li.

s) Fi estan comocloruros el factor se estabiliza en g¿;g5 para
un exceso de litio desde 30 veces hasta 130 veces.

b v ‘i estan comosulfatos,hay que tenor un exceso de litio,decde

30 veces hasta 100 veces,pars obtener un factor constantezg¿;2i.

3) Sistema formado ggr g —Hs o Li.

e) fi estan comocloruros se obtiene un rector constante g¿;52
siempre que el sistema cumpla estes condiciones:
Un exceso desde 60 veces de sodio hasta saturación o un exceso

de 60 veces de litio hasta 120 veces de litio o un exceso si­

multflneo desde 60 veccs hasta 100 veces dc litio y sodio.
b

U :1 esten comosulfatos el rector se estabiliza en 0.;12 cuando
el sistema cumple las sipuientes condiciones:
un exceso de 60 veces hasta 100 veces de litio o un exceso si­

multáneo de sodio y litio desde 30 veces husta 100.

Si estan en formade sulfatos el rector se estabiliza en 0.212
para un exceso dc magnesio desde 10 hasta 60 veces.

si esten en forms de sulfatos el factor se estabiliza en g¿;2g
tanto pera un exceso de sodio desde 30 veces hasta 60 veces,

comopara un exceso simultáneo de sodio y magnesio,desde 20 a

60 Veces.

6) sistema formado por K - 337- Li - En.

si estan en forms de eulfetos el factor se estabiliza en 0.212
para un exceso de magnesio desde 50 hasta 30 veces.



En cambio se estabilizs en 9.;2g poro un exceso de sodio y/o li­

tio,dcsde 30 veces hosts 100 voces; comossi tambien para un exceso

en portes iguales de sodio,litio y nsgnosio,dsade 30 veces hosts 100
veces de cada uno de ellos.

7) gistoma {armado ¡gr 5 o .

si estan en forma de cloruros o de sulfatoe,e1 factor'g¿l2g se
cumplepero cualquier exceso de cslcio,desde lo veces hasta 50 veces

8) Sistema formado ggr K o Cs o Ns¡ K - Cs o Li.

Si estan comocloruros el factor se estebilizs on 9.;13 pera un
exceso de litio o sodio desde 30 veces hasta 70 veces.“WWW

Si esten comosulfatos el factor se estabiliza en 9.a;g siempre
que el sodio y el litio estén en exceso por separado o simultínes­
sente desde 30 veces hasta 60 veces.

Fesumiendo,porlo tsnto,hsmos hallado ls nsnors de solucionar

uno de los inconvenientes nos importantes que presents el uso del

cobeltinitrito trisódico-pnrs determinar potasio en presencia de
sodio. No solamente hemos encontrado ls forms de obtener un preci­

pitado de composición constante en este csso,sino que tambien en

los otros sistemas nsncionsdos,hsmos hallado los condiciones pric­
ticss adecuadas para obtener datos rsproduciblss.
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